责编 张绪旺 编辑 和岳 美编 王飞 责校 唐斌 电话:64101946 bbtzbs@163.com

# 北京人口分布趋向"多点支撑"

促进区域平衡发展,北京人口"减 量"发展成效显著。12月10日,由市委 党校北京人口与社会发展研究中心和 社会科学文献出版社共同发布《北京人 口发展研究报告(2022)》(2022年北京 人口蓝皮书,以下简称"蓝皮书")。其中 指出,北京市人口区域分布更趋均衡, 城市发展新区经济发展活力提升。有报 告显示,北京市"多点支撑"人口区位特 征增强,人口均衡发展呈现新常态。

对此,专家分析认为,北京市的人 口规模变化跟国家的总体方针政策是 密切一致的,目前,北京的人口结构和 数量都在一个可控的范围之内。未来, 保持合理的人口结构,特别是年龄结 构,则是北京人口发展应当注意的关键 问题。

自2017年以来,北京常住人口规模连续出现小幅下降,2021年北京市常住人口2188.6 万人,比上年下降0.57%其中,户籍人口为1413.5万人,比上年上升0.91%



### 区域分布更均衡

蓝皮书中显示,自2017年以来,北京常住 人口规模连续出现小幅下降,2021年北京市 常住人口2188.6万人,比上年下降0.57%。其 中,户籍人口为1413.5万人,比上年上升 0.91%

与此同时, 北京劳动年龄人口比例也同 步下降。劳动年龄人口是社会总人口中处于 劳动年龄范围内的人口。根据蓝皮书,2021 年,北京15-64岁劳动年龄人口规模为1612.3 万人,占常住人口的73.7%,该比重降幅扩大, 不过仍比全国平均水平高6.5个百分点。

"随着非首都功能产业的疏解,相关的人 群、从业人口也会自然而然地从常住人口当 中移除。同时,北京户籍人口增加,跟北京近 两年的人才引进政策有关,比如应届毕业生

落户等等。"北京社科院研究员王鹏告诉北京 商报记者,"二者之间一升一降,其实也说明 北京目前的人口结构和数量都在一个可控的 范围之内。"

因此,常住人口规模的连续下降似乎并 非意外之事,相反,北京人口区域分布更趋均 衡,城市发展新区经济发展活力也在提升。蓝 皮书中指出,2015-2021年,北京首都功能核 心区和城市功能拓展区的人口规模持续下 降,但下降幅度趋缓,城市发展新区和生态涵 养发展区的人口规模提升,且城市发展新区 的人口增长幅度更大。

"这在一定程度上缓解了首都功能核心 区和城市功能拓展区的人口压力, 进一步优 化了北京人口空间布局。"蓝皮书中分析,较 2020年,2021年首都功能核心区与城市功能 拓展区的人口比重、经济比重和经济人口系 数均出现下降, 生态涵养发展区经济人口系 数基本持平,而城市发展新区完成了经济人 口系数增长的逆转,经济活力有所提升。

### "减量"发展促平衡

"北京市的人口持续下降跟国家的总体 方针政策是密切一致的。"王鹏表示,"一方 面,京津冀协同总体规划当中对于北京市的 总人口数量是规定的, 所以北京的常住人口 有所下降代表北京市正在逐步实现人口目 标,另一方面,常住人口下降其实也是北京疏 解非首都功能的配套现象。"

如王鹏所言,北京早就提出过"减量"发 展,并同时促进区域平衡发展。总体上,《北 京城市总体规划(2016年-2035年)》中便提 出要求,到2035年北京的人口规模将严控在 2300万,目前的2188.6万仅有111.4万的距 离。由此,北京也从聚集资源求增长转向疏

解非首都功能谋发展,主动做减法,成为全 国第一个减量发展的超大城市。

总体规划下,各方面的"减量"规划均有 跟进,并逐步推进形成"多点支撑"的发展格 局。例如,在空间上,《北京市国土空间近期规 划(2021年-2025年)》(以下简称《规划》)中 也提出,将持续推进规模结构调整与提质增 效,坚持人口规模、建设规模双控。

根据《规划》,北京市将坚定不移疏解非 首都功能,持续优化城市空间布局。持续构建 "一核一主一副、两轴多点一区"的城市空间 结构,统筹有序疏解和梯次承接,加快形成内 外联动、南北均衡、轨道引领、区域协同的功 能体系,积极推动空间布局从局部优化向整 体协调转变,形成高效运行的整体发展格局。

此外,在金融方面,北京在2018年发布《北 京市促进金融科技发展规划(2018年-2022 年)》时也提出,将结合金融科技产业发展基础 和重点区资源禀赋,打造形成"一区一核、多点 支撑"的空间布局。

多面推进下,《北京社会发展报告 (2021-2022)》中显示,北京市"多点支撑"人 口区位特征增强,人口均衡发展呈现新常态, 表现出"中心降、中间涨、边缘稳、外围补"的 人口分布结构性特征。

#### 呈现经济新特征

人口流动是地区经济发展的晴雨表,那 么,常住人口逐步减少意味着北京失去人才 吸引力了吗?答案是否定的。近日,智联招聘 和泽平宏观联合推出的《中国城市95后人才 吸引力排名:2022》中公布了中国最具"95后" 人才吸引力城市50强,其中显示,从"95后"人 才吸引力指数看,北京、深圳、上海位居前三。

同时,在高学历人才方面,"95后"硕士及 以上人才流入前十是北京、上海、深圳、成都、 南京、杭州、广州、西安、武汉、天津。北京、上 海、深圳作为一线城市对高学历人才集聚效 应明显,合计占比24.6%。

"常住人口跟城市发展之间是相辅相成 的关系。城市的人口聚集,能够带来产业聚 合,促进城市发展,有了高端的产业与高素质 人群,就会产生消费、带动经济,并活跃化城 市整体的公共服务水平。"王鹏指出,"但反过 来呢,人口过多,超过了城市的承载能力,会 出现很多城市病,比如环境污染、交通拥堵、 住房问题等等。所以目前看来,对北京来说更 多的还是要提升人口素质,在调整人口结构 的同时,吸引更多高素质人才。"

同时,对于北京接下来的人口发展趋势, 四川天府健康产业研究院首席专家孟立联在 接受北京商报记者采访时也表示, 作为一个 超大城市, 北京常住人口规模继续下降既是 可预期的,也是合理的。"说其是可预期的,是 因为战略调整、政策调控继续发挥作用;说其 是合理的,则是因为北京人口发展的主要问 题是人口结构问题,特别是年龄结构问题。" 孟立联表示,"保持合理的人口结构应是北京 人口发展应当注意的关键问题。"

北京商报记者 方彬楠 冉黎黎

# 写街观察 Jie observation

### 优化防疫措施, 亦要优化就诊思维

连日来,北京120急救热线呼叫量激 增。12月10日,北京急救中心主任医师陈 志呼吁,新冠病毒无症状感染者、轻症患 者请勿拨打120热线,请为急危重症患者 留出急救热线通道。

本月初,继"二十条"之后,国务院防 疫优化措施"新十条"加速落地。北京优化 防疫措施及时更新,正值冬季呼吸道和流 感高发季节,就医高峰来临并不意外。

社会活动逐步恢复,人员流动放宽, 不可避免地推高病毒传播的风险。由此带 来的退烧药、感冒药、抗原试剂需求大涨, 发热门诊就诊人数激增都在情理之中。

针对不少前期政策调整优化的一二 线城市,多位专家建议对新冠患者实行分 层救治,一般患者可在家观察治疗,把有 限的医疗资源留给重症高风险人群。

抗疫三年,大考来临,医疗机构首当 其冲。在这些急于就诊的人群中,未必都 是新冠感染患者。一些类似症状的非新 冠患者也涌入其中,给医疗机构接诊带

求解当前的医疗资源紧俏, 不仅需 要强化与各类患者的沟通, 加速形成新 的治疗方式和心态,还需要全社会一盘 棋,各司其职、各尽其责。

如果症状不太严重,安心居家吃药隔 离成为优选。因为针对"轻症"甚至"无症 状"感染者,自愈可能性极高,进入医疗机 构就诊或许只求"心安",但不值得推荐。

与此相对应,把救急通道让给重症和

其他疾病的人,让急诊畅通,并通向真正 有需要的人,给予他们第一时间的有效治 疗,应该成为全社会抗疫的共识。

新形势新任务之下,落实"新十条"的 初期,包括相关部门、医疗机构和市民,都 要有一个心态调适的过程,有一个应对新 问题的过程。

钟南山院士说,我们不可能还用两年 前的办法解决现在的问题。病毒传染性极 强,但致病性已经大大减弱,顺应现在的 局势,更好地优化防疫政策,才能让生产 和生活加速回归日常。

我们正式迈向了结束疫情生活的道 路,但不意味着疫情结束,反而要求从每 个个体到全社会做更多事。这些事有个人 防护措施不松懈,强化认识病毒的科普教 育,减少内心不必要的焦虑和恐慌。

防疫政策优化调整,做自己健康的第一 责任人,科学地认识病毒,与病毒为战,其实 也是与自己为战、与自己的心态为战。

关注自身健康, 监测好身心状态,但 恐慌和焦虑心理大可不必,囤积药物和过 度就医同样不可取。无论是临床数据,还 是一些患者分享的治疗经验,病毒对大多 数成年人来说并没那么可怕。

而防疫政策叠加优化,短期内势必给 医疗机构加压。提升分级诊疗的智慧程 度,更加合理地优化资源,向重点人群倾 斜。同时,加强不同机构的精准衔接,提升 医疗资源储备应急预案,增强应对危重症 激增的各项准备。

## 单人单管需求猛增 北京核酸服务逐步调整

12月11日,多地核酸采样服务调整,如福建省漳州市高新区及广东省东莞市的桥头镇、东坑镇等地近日 通知称,愿检尽检人群自费单人单管,不再混采,单管价格为12.5-16元/人次不等。在北京,不少市民反映混 管核酸结果出得较慢,而单人单管的需求明显增加,对此,北京的核酸服务也在逐步优化中。

### 多家医院关闭核酸门诊

据北京商报记者不完全统计,目前北 京多家医院皆已关闭核酸门诊, 如昌平区 的清华长庚医院(11月30日关闭核酸门 诊)、东城区的隆福医院(12月1日关闭核酸 门诊)和朝阳区的和平里医院(12月8日关 闭核酸门诊)等。

北京商报记者致电和平里医院时,接通 电话的工作人员表示,目前全国各地大多已 经放开,高铁、飞机等交通工具不需查验核 酸便可乘坐,回家过年的落地检大多已经取 消,前往医院也不再强制要求必须持有核酸 证明,"如果市民朋友有发烧症状,可自行前 往各大医院的24小时发热门诊就医,阳性患 者和普通患者无差别对待,也不会再对阳性 患者进行强制隔离的安排"。

在发热门诊方面,北京近日到医院发热 门诊就医的新冠病毒感染者增多,主管部门 要求全市发热门诊和急诊"应设尽设""应开 尽开",社区卫生服务中心全部建立发热诊 区,应对排队候诊现象。具体到北京各区,近 日已陆续公布发热门诊医疗机构名单,仅朝 阳区11日便公布了开设发热门诊的61家医 院和48家社区卫生服务中心。

### 凭复检短信单管检测

在医院之外,目前市民可以测核酸的地 方仍是前期15分钟核酸圈内的核酸点位。但 近期不少市民反映,身边的核酸点位在变 少,在核酸点做了混管检测后,北京健康宝 有时候两天都没有显示核酸结果。

北京商报记者就此致电了多家核酸 公司,北京圣诠基因医学检验实验室某核 酸点位工作人员告诉记者,目前实验室旗 下的核酸点位都是混检的检验方法,"没 有自费单管的选项",实验室也没有收费渠 道,只有在混管检测出现异常时,核酸机 构才会给市民发送复检短信提醒,凭24小 时内的复检短信可至核酸点位进行免费

另一家核酸机构的工作人员则直接告 诉北京商报记者,"核酸机构的安排都是根 据卫健委的规定进行,目前并没有收到可以 开展自费单管检测的通知,几乎全北京的核 酸机构都没有自费核酸的选项,想做单管只 能凭十混一异常的复检短信"。

至于结果出的较慢的问题,部分核 酸点外贴上了一纸说明:"核酸结果未 出,就是十混一阳性",建议大家进行单 管复检。

在市民感受直接的核酸点位减少问题 上,一方面,北京市朝阳区12月3日发布消 息指出,北京朝阳区动态调整检测点位布 局,将部分小区内及周边核酸检测点位向 社会面转移。但因衔接不够顺畅高效,出 现了群众找不到检测点、检测排队时间长 等问题,给市民检测带来不便。另一方面, 部分核酸企业也因消毒等原因在动态调整 核酸点位。

### 单管需求提高如何应对

部分核酸结果出的慢,也给部分市民的 牛活造成了一定困扰。

家住北京市昌平区天通苑的田先生告 诉北京商报记者,因为后续要去医院取药, 所以提前两天做了核酸检测,但前一天下午 做的核酸,在第二天下午6点多还未出结果, 按照医院微信公众号的提示,要求持有48小

田先生的情况并不是少数,北京商报记 者在采访中了解到,虽然防疫管控更加优化, 很多生活场景不再需要查验核酸,但仍有一 些市民有单管核酸需求。一方面,在主动需求 上,部分市民出于一些个人原因如公司要求、 参加重大会议等需要及时出核酸,而在十混 一遇到异常便无法及时出结果的情况下,几 乎只有单管能满足要求;另一方面,混管出现 异常时,连带的十个人都需要单管复检。

在这种单管需求猛增的背景下,核酸政 策应如何应对? 北京工商大学教授洪涛建 议,可采取政府与市场相结合的方式,其支 付方式也应是如此,"涉及到社会公共安全的 疫情事件,可由政府财政支持的方式进行。而 一般性的疫情防治,可采取市场化的方式,如 个人特殊核酸采样服务以及参考已调整地 区的'愿检尽检'市场化自费方式,这样也可 以降低对政府财政的消耗。"洪涛强调,不管 哪种方式,都应注意在24小时内及时出结

北京商报记者 方彬楠 陆珊珊